



“大动脉”助力
长株潭一体化

2月27日,长沙市雨花大道湘府路至绕城高速段正式通车试运行。该路段通车后,为加速长株潭一体化起到重要作用。

湖南日报全媒体记者
李健 摄
(相关报道见2版)

共商深化种业科技合作 海南省政府代表团来湘考察 张庆伟会见冯飞 毛伟明主持座谈会

湖南日报2月27日讯(全媒体记者
孙敏坚 邓晶琎)27日,海南省政府代表团来湘考察,并在长沙举行湘琼经济社会发展交流座谈会,共商深化种业科技合作。座谈会后,湖南省委书记、省人大常委会主任张庆伟会见海南省委副书记、省长冯飞一行,湖南省委副书记、省长毛伟明主持召开座谈会并参加会见。

湖南省领导谢卫江、陈飞,海南省领导周红波、王路陪同。

会见中,张庆伟代表省委、省政府对冯飞一行的到来表示欢迎。他说,海南是我国改革开放的重要窗口,为全国各地推进改革开放和高质量发展提供了宝贵经验。当前,湖南深入学习贯彻习近平总

书记对湖南重要讲话重要指示批示精神,奋力建设社会主义现代化新湖南,干事创业劲头很足、氛围很好。两省有着良好的合作基础,特别是在种业科技创新领域,合作潜力巨大。希望双方立足发展实际,加强省际交流,大力支持科研院所和相关企业发展,共同推动种业创新发展,共同推进国家耐盐碱水稻技术创新中心建设,共同打造现代化南繁育种制种基地,共同深化以“一带一路”沿线国家和地区为重点的开放合作,全面提升种业现代化水平,为实现种业振兴贡献智慧和力量。

座谈会上,毛伟明向海南长期以来给予湖南经济社会发展的大力支持表示

感谢,并介绍了湖南经济社会发展情况,以及农业特别是种业发展基础和特色优势。他说,湘琼农业合作渊源深厚,前景广阔,特别是近年来,两地深入贯彻习近平总书记关于种业振兴的重要论述,在农产品育种、生产、加工、流通等领域展开深度合作,湖南南繁基地建设进展顺利。希望双方协同推动种业科技合作,协同推进国家耐盐碱水稻技术创新中心建设,共同打造现代化南繁育种制种基地,共同打造种业全产业链,协同做好种质资源引进,为祖国种业科技自立自强、种源自主可控贡献湘琼两省作为。

冯飞在参加会见和出席座谈会时表示,湘琼两省在南繁育种、高新技术产业

等领域有着悠久、广阔和深度的合作。近年来,湖南全面落实“三高四新”战略定位和使命任务,全力推进产业转型和升级,特别是在种业科技创新领域取得的各项成绩令人鼓舞和钦佩,不少经验值得海南深入学习借鉴。海南将充分落实国家把南繁硅谷建成种业创新高地的战略部署,做强自贸港功能,服务国家战略需求,在种业科技创新领域与湖南加深合作,推进现代化制种基地建设,共建国家种业重大科技创新平台,实现优势互补,打好种业“翻身仗”,解决种源“卡脖子”问题。

在湘期间,海南省政府代表团一行还考察了杂交水稻研究中心、隆平高科、华智生物等。

完善了第三代杂交水稻育种技术,创制了一批突破性新品种,第三代杂交水稻晚稻新组合亩产最高产量达936.1公斤。此外,率先培育的镉低积累水稻新品种在湘阴进行大面积示范,全部达到预期目标。

据悉,目前,省农科院与省财政厅、省科技厅、省农业农村厅共同建立了科研服务产业发展的联系机制,已将今年“三一工程”目标任务分解到33个县,落实到具体责任人。同时,省一级建立了86人的专家服务团队,3月初将奔赴生产一线,计划培训新型职业农民2万人次,打赢春耕生产第一仗,努力实现全年服务面积200万亩,每亩增产200斤、增效200元的目标。

“三一工程”项目区 去年累计增产粮食20.9万吨

湖南日报2月27日讯(全媒体记者
周阳乐 通讯员 李承夏)记者今天从省农业科学院“三分地养活一个人”粮食高产绿色优质科技创新工程(以下简称“三一工程”)工作会议上获悉,2021年,“三一工程”在33个县市示范基地开展了以水稻为核心的粮食种、养5种模式规模化示范,核心示范片面积7.8万亩,辐射面积208万亩,全年项目区较2020年累计增产粮食20.9万吨,新增经济效益4.3亿元。

据介绍,2021年是“三一工程”滚动实施第二阶段的开局之年,湖南杂交水稻研究中心精心组织湖南农业大学、湖南省水稻所等6个协作单位和长沙、醴陵、岳阳等33个示范基地,开展了“双季优质超级杂交稻”“一季超级杂交稻+再生稻”“超级杂交中稻+马铃薯”“春玉米+一季优质超级杂交晚稻”“优质超级杂交稻+养殖(鱼虾)

等)”5种模式,取得了良好的示范效果。

此外,2021年还育成或筛选出了杂交稻、马铃薯、春玉米等丰产性好、抗病性强、适应性广的优良新品种,因地制宜开展有关模式的配套技术研究,研创出8项高产绿色栽培技术,为项目的顺利实施提供了坚实的技术支撑。

会上还介绍了“三一工程”科技攻关取得的其他系列重大突破。包括创新和

大好春光 抢抓农时

种苗“出仓”,追赶上光 ——湖南种子行业助春耕

湖南日报全媒体记者 黄利飞

太阳“露脸”,春风在笑,土地变“俏”,乡间田野的犁耙水响,越来越热闹。

“追”着春光,大批种子调运湖南春耕一线。户外育苗基地里,辣椒苗、茄子苗等蔬菜苗“蹭”着暖阳,一茬接一茬“出货”;暗室催芽间内,自动化育秧苗床在调控、控温、补水等自动化控制下,出芽又快又好……

水稻种子销售忙

2月19日,隆平高科在安徽合肥召开超级稻品种“两优8612”生产预约会,安徽、河南、江苏三省400多名种业经销商、零售商慕名而来。

2月20日,隆平高科在江西南昌召开“两优8612”营销座谈会,当地种子零售商将会场挤得“满满当当”;同日,在湖南津市新洲镇,“隆晶优1212”品种在订购会上被当地农户一抢而光。

湖南奥谱隆科技股份有限公司在

今年春耕备耕中,已累计为怀化市生产和销售杂交水稻种子14.5万公斤。

正值种子销售旺季,隆平高科等省内种业企业“加足马力”跑市场,让好品种、优品种尽快出库入户。

湖南省种子管理服务站相关负责人介绍,全省种业企业的供种能力为8000万公斤左右,其中杂交稻为6800万公斤左右,常规稻为1200万公斤左右,杂交水稻种子供需平衡且略有剩余。

目前,全省储备早稻种子5375.9万公斤,同比增长19.29%,可完全满足春耕生产用种需求。这其中,高端创新品种广泛应用。

“冠两优华占”是隆平高科近年重点推广的优势新品种之一,广适性好、高产、抗倒伏、抗病性强,2021年在江西、湖北、湖南、安徽等地广泛测产的干谷产量在850公斤/亩左右。

2022年,130万公斤“冠两优华占”种子早已售罄。2023年,该品种已规划300万公斤的销售量来满足市场需求。

“前方”销售旺,“后方”技术忙。

►(下转3版)



千红万紫准备著 只等春雷第一声 ——岳阳、益阳春耕备耕见闻录

湖南日报全媒体记者 徐亚平 郭云飞
马如兰 邢玲

2月27日,平江县伍市镇种粮大户赵寿光的大棚里,技术员把种子通过播种机“打印”到播种纸上,铺上秧盘,为

春耕试种。

千红万紫准备著,只等春雷第一声。洞庭湖区的乡亲们用勤劳追赶春的脚步,在蜿蜒田埂上、湿润泥土里、温暖大棚中播种希望,谱出芬芳的春耕曲。“现在种田,小农机不走俏,都要‘大家伙’。”公司负责人刘建伟

机械之力

2月7日起,南县伟业机械制造有限公司车间里机器轰鸣,新式联合耕种机生产正酣。“现在种田,小农机不走俏,都要‘大家伙’。”公司负责人刘建伟

介绍,该公司在旋耕机的基础上,研制施肥机、平田机。通过联合耕种机配合,机器一次过田就可完成水稻种植前段所有工作。他预计,今年销售量将增长三成。

为了保障春耕生产,益阳市农业农村局主动对接农机生产企业、农机经销商和维修网点,督促企业早日复工复产,组织力量做好农机具的检修调试、维修保养。目前,该市检修农机具1万余台,12家规模农机制造企业正加紧生产。

►(下转8版)

小荷已露尖尖角 ——湖南青年人才巡礼

学成归国,对湘潭大学情有独钟;年轻教授,一头扎进绿色有机合成与催化研究——

邵稳的选择

湖南日报全媒体记者 肖畅

离开学还有些时日,湘潭大学的校园,安静而清幽。32岁的年轻教授邵稳,并没有把生物钟调成“寒假模式”。

2月23日,记者见到邵稳时,他正穿着实验服、戴着护目镜,在有机化学实验室做不对称催化实验。10多天前,他从外省省亲回来,就一头扎进实验室,每天工作到23时。

选“偏静处”,安吾身

“别人家的孩子”,这样的标签在邵稳身上印刻了多年。

2008年,邵稳考入同济大学,后保送至中国科学院上海有机化学研究所硕博连读,师从知名有机化学家游书力研究员。获理学博士学位后,他相继在

国外多个机构从事博士后研究,以第一作者发表的多篇高质量学术论文,被多家专业杂志进行亮点评述报道。

学成归国后,许多高校和科研机构向他投来“橄榄枝”,邵稳却对家乡的湘潭大学情有独钟。2021年初,他成为该校化学学院最年轻的特聘教授。

“因为这里偏和静啊!”邵稳笑着说。

2021年2月27日,是他第一次来湘潭大学的日子。远离市区、校园清幽,学术氛围浓厚,恰如心意,邵稳喜不自禁。“这里正如国际众多知名科研院所的环境,适合干科研,静得下心,坐得住,踏实。”

高度重视人才引进的湘潭大学,为邵稳提供了优厚的科研办公环境、生活条件、工资待遇,并在组建研究团队、申报重大科技专项等方面给予大力支持。

►(下转4版)